

学生工作通讯

2013年 第2期

总第二期



材料科学与技术学院
College Of Materials Science and Technology

主办

2013年4月15日

综合新闻

我院举行 2012 年度学生总结表彰大会

3月21日晚,我院2012年度学生总结表彰大会在将军路校区报告厅举行。我院党委书记周克印、学生处副处长陈修文、研工部副部长孙占久、教务处副处长阎志军、校团委副书记徐川、我院党委副书记黄彬、副院长梁文萍以及我院全体辅导员、班主任老师代表出席了大会。

表彰大会以“勤学笃志,真材砺行”为主题,分为学习为本基础篇、百花齐放拓展篇、众木成林协作篇三个篇章,获奖学生代表面向全院学生分享了成功经验,学生处、研工部、教务处、校团委等各机关领导老师为优秀学生代表颁奖,黄彬为本次表彰大会致辞,周克印为本次表彰大会作总结发言。



国家奖学金获得者范敏郁、章国涛以“志存高远学为先”为主题,以生动的互动形式讲述了他们勤奋学习的历程和经验;国家励志奖学金获得者张帅以“自强不息勤为先”为主题,讲述了自己于困境中刻苦奋斗的经历;优秀学生干部鞠宗霖以“履责践行砺成长”为主题,分享了自己从班级到年级再到院会、校会的学干工作的丰富收获;户外体育运动先锋崔鹏以“青春绽放文体行”为主题展示了将兴趣爱好发挥极致的

青春力量;全国优博候选人申来法以“科研创新勇探索”为主题,讲述自己在科研创新的探索历程;志愿服务明星团队“临终关怀”团队用感人至深的图片文字诠释了真情传递爱无疆的意义;研究生创业团队一等奖代表分享了创业路上的艰辛与收获;先进班集体代表0610101班以“韶华相遇共筑梦”为主题,分享了班级建设两年多来的成功经验。获奖代

表生动的演讲和催人奋进的事迹鼓舞了全场的大一学生。

每类获奖代表发言后,由颁奖嘉宾致颁奖词并颁奖。四位领导嘉宾依次为品学兼优类、学生领袖类、科技创新类和团队协作类获奖学生致颁奖词并颁奖。颁奖词中领导嘉宾纷纷对我子给予高度肯定,并勉励在场的大一同

善、笃志的优秀学子是我们人才培养的硕果，也是我们培养人才的目标。宣传他们的事迹，表彰他们的行为，嘉奖他们的成绩，是希望能够让这些学生身上的优秀品质普及在每一位学生的身上。此次表彰大会不仅是对2012年度的总结，更是新学期新阶段的开端和起点。

会后学生们纷纷表示深受表彰大会影响，认识到学生要以学习为本，要充分利用好学校提供的素质能力培养平台，锻炼综合素质。本次表彰大会在“群星计划”的指导思想引领下，是学院推进素质能力培养方案的一大举措，本着“高素质公民和未来开拓者”的人才培养目标，展示材料学子爱学习、勤思考、肯担当的优秀学生形象，为激励学生的综合发展凝心聚力。

我院举行2013届硕士研究生毕业典礼暨学位授予仪式



3月27日，我院2013届研究生毕业典礼暨学位授予仪式在将军路校区举行。院党委书记周克印教授、院长何建平教授、院学位委员会全体委员、研究生导师代表、院党政办、教学办、学工办老师代表以及家长代表出席了毕业典礼。会议由院党委副书记黄彬主持。

毕业典礼在嘹亮的国歌声中正式拉开帷幕。院学位评定委员会主席陶杰教授宣读院学位委员会决议后，在激扬的旋律中，117名毕业生身着学位服依次登上主席台，院长何建平教授为每一位毕业生扶正流苏、颁发学位，并合影留念。

院党委书记周克印教授致辞。他首先代表学院向圆满毕业的2013届毕业生表示热烈的祝贺，向为同学们的成长付出艰辛劳动的各位教职工表达了感谢之情。在同学们收获成果、即将毕业离校的时刻，他以永远“自立自强，心存感恩”、“永远坚守责任，砥砺前行”、“永远心怀梦想，脚踏实地”三句话寄语广大毕业生，同时强调毕业不是学习的结束，而是新的开始，希望毕业生们在未来的学习和生活中，要做到成功面前不失本性，失败面前不失斗志，勇于奋进，为国家的强盛、民族的富强作出自己的贡献。

肖军教授代表所有研究生导师，对全体2013届毕业研究生顺利获得学位表示祝贺。他欣慰于同学们在研究生求学期间学会了学习，学会了思考，学会了做人，祝愿并相信每位毕业生在将来的人生中有足够的能力和决心能够去争取下一个成功。

学生代表也在上台发言，他深情回忆了在我院度过的美好学习时光，感谢恩师多年来的言传身教和默默奉献，表达了对母校的无限眷恋和感激之情，同时代表全体毕业生向学校学院送出祝福。



► 党团建设

我院举办“秀影青春·同筑中国梦”学习十八大主题活动



同学们从食堂的光盘行动，到校园的传单浪费，从暑期支教时的一件小事到作为记者采访校友时的深刻感动，一步步的阐述着他们眼中的中国梦，阐述着他们对于幸福生活的理解。深入浅出，跌宕起伏的表演，引得了现场观众阵阵掌声。而即兴演讲环节，观众在叹服参赛选手敏捷的思

3月24日晚，我院“秀影青春·同筑中国梦”十八大主题活动在将军路校区举行。活动采用各本科党支部组队pk竞赛制进行，并邀请研究生党支部书记及学院大一、大二辅导员老师担任本次活动评委。

活动由演讲比赛拉开序幕，各党支部分别选派参赛选手就“我的中国梦”、“幸福生活”等话题展开演讲。





路，缜密的逻辑，流利的言谈之时也对十八大提出的“食品安全”和“作风转变”有了更好的认识。

“火拼十八大”一战到底知识竞赛将整场活动推向高潮。限时回答关于党章及十八大会议内容的知识、pk 对战赛形式激起了各参赛队、现场观众的热情，现场气氛活跃，欢呼声此起彼伏，让同学们在娱乐的氛围中对于十八大及党章有了更广泛的了解。整场活动以“舌战群儒”的思辨赛结尾，结合十八大习主席提出的重实效要求

与我院同学感触颇深的入党流程相结合进行探讨，让学生在思辨中感悟各项入党流程对党员审核的重要作用，以及习主席讲话内容的现实含义。

本次“秀影青春·同筑中国梦”学习十八大主题活动，不仅通过生动活泼的形式将党的十八大在报告中指出的“生态文明”、“和谐社会”、“美丽中国梦”等关键词深入贯彻到生活和实际当中，加深了我们在大学生对十八大会议精髓的认识和理解，更培养了学院党内成员的思辨能力，展现了学院党员的青春活力，加强了年级党支部之间的互动、交流与沟通，对学院的党员培养和发展均起到了良好的引导作用。



我院举行“反腐倡廉，学术诚信”漫画展主题活动

3月27日，为深入学习贯彻党的十八大精神，提高支部成员的政治素养，同时在校内营造良好的廉政诚信氛围，我院2012级研究生党支部组织开展了主题为“反腐倡廉，学术诚信”主题漫画展。

活动以手绘漫画宣传和横幅签名的形式在将军路校区面向全校师生展开。通过手绘漫画、案例集中展示阐述了当前中国腐败现状及反腐形势。强调反腐倡廉非小事，非远事，乃大家身边事，需从小做，从细做，从身边做起。学术诚信更是与所有师生切身相关，通过宣传漫画，大家了解到了学术造假的现状、危害及产生的根源，此次活动引导同学们正确看待学术问题，消除“功利主义”思想和浮躁的学术心态，脚踏实地，抵制不良作风。

活动期间，党支部的成员呼吁过往师生在横幅上签名，使更多的人认识到打击腐败堕落，坚守学术诚信的重要性。仅仅一个小时，即有百余名师生参与签名，并表示后期会作更多的关注。

该宣传活动为我院2012级研究生党支部“树廉洁之风，捍纯洁党性”党内主题教育活动的专项宣传，后期，该支部还将面对全校师生陆续开展“模拟法庭”、“学术诚信讲座”等活动。



我院开展“青春飞扬——我的魅力团支部风采展示”



4月1日，我院2011级“青春飞扬——我的魅力团支部”风采展示之工作成果汇报展在将军路校区举行。学院各年级团总支书记、院团委副书记及各支部代表作为评委观看了此次展示。

在风采展示环节，9个团支部通过PPT、视频等形式对各自团支部一年来的组织建设、特色活动等多方面进行了详细展示。激情演说环节中，由各团支部选一名代表参加抽签，结合本支部的具体情况，围绕“凝聚力建设”、“党建工作对团支部建设影响”等

话题，进行即兴演讲为班级增分拉票。而评委诙谐的点评与犀利的提问，也为本次风采展示增添了更多的活力。

多彩的展示、紧凑的环节全面展现了各支部独特的魅力，彰显出各支部健康、积极、向上的精神风貌。经过激烈的角逐，最终 2011 级 201、104、105 团支部分获前三名。据悉“青春飞扬——我的魅力团支部风采展示”今后还将举行支部微电影展示、支部才艺展示等活动。

在学院以“高举团旗跟党走，学习党的十八大”为主题的团支部系列风采大赛中，各团支部推出了一系列富有教育意义、突出时代主题、具有专业特色的活动。而团支部风采大赛形式灵活多样、内容丰富多彩，是各团支部展现自身风采的有效平台，更是加强组织建设提升自身发展的有利措施。

我院 06103 党支部举行模拟党代会

4月7日晚，06103党支部模拟党代会在将军路校区拉开序幕，与会的12名党支部成员模拟党的第18届全国代表大会，就校园内的一些现象呈上了自己的提案，并互相讨论解决方案。

活动由与学生密切相关的刷卡制度引入，有人指出目前刷卡并不能完全达到学校“阳光体育，每天锻炼”的期望，偶尔会出现代刷等不良现象。对此，大家热烈讨论，提出了从其他学校引进良好刷卡制度的建议，比如南理工操场门口的自动感应门等等。并就同学们传单回收利用、高速桥问题、宿舍和教学楼空调问题、球场收费问题、信箱利用率问题、图书馆自动借书问题、校园网收费和网速问题、校车收费问题、食堂卫生问题、专业课安排问题等等提出了自己的想法，大家讨论的情绪高涨，活动数次达到高潮。

大家对于每一个问题都给出了相应的解决方案，活动中同学们积极主动，讨论氛围甚浓。

通过此次会议，大家对于党代会有了更生动、更实际的认识。通过身边的人和事，理论结合实际，共同探讨，积极发挥集体的智慧，想出合适的解决方案，充分调动大家集体主人翁的意识

► 材子生活

我院 2013 年体育文化季拉开帷幕

4月1日下午，我院2013年体育文化季开幕式在将军路校区举行，院党委副书记黄彬、学院团委书记袁宗虎以及各年级辅导员老师参加了开幕式。

开幕式上，黄彬作了动员讲话，他鼓励全院同学积极参加文体活动、增强文体素质，达成德智体美全面提升的发展目标。学院啦啦队为开幕式献上了啦啦操表演。黄彬宣布我院2013年体育文化季正式开始并为体育文化季揭幕篮球赛挑球。





我院开展“巧手筑梦·金工铸材”金工实习作品展



4月9日中午，将军路校区灯光广场的横幅旁吸引了来来往往的行人，同学们都停下来驻足观赏，还不时发出阵阵赞叹。现场悬挂着各式各样的金工实习作品的照片，而这些优秀作品都是出自0611年级同学之手。这便是由材料科学与技术学院2011级中心组承办的“巧手筑梦·金工铸材”金工实习作品展。

此次展出的三十余副作品均已通过前期网络展示与投票、组委会讨论等层层删选。现场

作品的精美、构思的巧妙，吸引了众多过路同学的驻足观看和积极参与，有许多同学还留下了宝贵的意见和赞美之词，场面十分热闹。最终王磊同学的作品《骏马奔腾》以128票的好成绩获得了本次比赛的第一名，其制作灵感来源于著名跑车品牌“法拉利”。李垚垚同学的酒樽与王翔同学的毛笔分别以102票和89票获得了比赛的第二名与第三名。

作为以工科为主的综合性大学，金工实习是大多数同学在本科生涯中的一个重要课程，更是同学们在校期间实践能力和动手能力的综合体现和考察。经常性的动手实践既能引导探究学习，又可培养创新精神。



据此次活动的负责人，材料科学与技术学院 2011 级中心组组长陈明同学介绍，对首次接触金工实习的同学而言，可以用自己的双手通过车工、铣工、钳工以及特种加工等新奇的程序将最原始的材料打造成心中期待的模型，都显得无比兴奋与激动。而中心组举办此次活动的目的也是希望通过展示同学们巧手打造出来的模型，来激励和鼓舞更多的人通过自己的努力来筑造自己的期望与梦想。

本次活动将同学们在金工实习期间制作的工件向全校师生进行展示，不仅将学习与创新相结合，而且还丰富了学生的课余生活，引起了同学强烈的反响，受到了广大师生的好评。

